

# Diario de Valencia

Año XII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Viernes 22 Diciembre de 1922

Teléfono 681.-Apartado 122

Núm. 4.035

## JARQUE

CHAMPAGNE MOET, precio de coste verdad.  
ARTÍCULOS PARA NAVIDAD, gran surtido.  
Sólo Jarque SAN VICENTE, 21

### SUEÑOS DE ORO LA LOTERÍA DE NAVIDAD

Hoy es el día de las esperanzas, de los ensueños, de las quimeras y de la fantasía. Gran parte de los españoles se levanta pensando en que su situación económica ha cambiado, que ya van a prescindir de los modestos recursos monetarios con que cuentan para atender a sí y a sus familias, porque se hallan en posesión de una fortuna, de una riqueza, que les permitirá sostener vida menos azarosa y que podrán disfrutar de otras comodidades. Dentro de unas horas todos sabrán si sus sueños son o no realidades, y como en millones de hogares no se piensa más que en la Lotería, y ésta constituye la gran actualidad, hablemos de ella.

Millares y millares, tal vez millones de trabajos, se han dedicado a analizar este juego, y huelga decir nuestra opinión, que por otra parte muchos conocen. Hasta el año 1763 no existió en España el juego de la Lotería, estableciéndose las primeras modestas oficinas en una casa de Madrid, en la plazuela de San Ildefonso. La Administración del Estado, en caso de ganancia, pagaba al jugador 10 maravedises por uno en el «extracto simple», 50 por uno en el «determinado», 100 reales por cada 17 maravedises en el «ambo» y 250 reales por cada tres maravedises en el «terno». Era un juego muy modesto y que distinguía del de hoy, en el cual el premio mayor, el gordo, es de 15 millones de pesetas, 60 millones de reales. Cierta es que para obtenerlo ahora, preciso es jugar 2.000 pesetas, que es el importe del billete en este sorteo de Navidad.

Las arcas reales no obtuvieron entonces en el primer medio año del juego, sino valor poco mayor de «medio millón de pesetas», de dos millones de reales vellón.

La Administración pública introdujo modificaciones en el juego de la Lotería durante los años 1780, 1792, 1799 y en 1812, que son de alguna importancia.

La real Hacienda alcanzó en el año 1764, por la Lotería, no mucho más de cuatro millones de reales, «un millón de pesetas»; pero diez años después, en 1774, los ingresos por este concepto fueron algo superiores a tres millones, y en 1807 excedieron de siete millones de pesetas como tributo voluntario anual.

Los patrióticos sucesos del año 1808 y la lucha general de los españoles contra los franceses quebrantaron los ingresos.

En el año 1814 se unificaron las dos Loterías: la primitiva y la llamada entonces moderna. Aquella dio algo menos de cuatro millones de pesetas; en la titulada moderna, el ingreso excedió de cinco; en 1819, el conjunto de las dos Loterías pasó de 17 millones y medio de pesetas.

Yo ignoro las cifras anuales posteriores hasta llegar al año 1850, en el cual el Tesoro anotó algo menos de 21 millones y medio de pesetas, «tributo anual que casi se duplicó en 1861. En 1862 fué la re-

caudación extraordinaria: más de 67 millones. La llamada revolución del año 1868, que muchos califican con otro nombre, influyó de modo extraordinario en la vida española, y la Lotería apenas produjo más de 28 millones de pesetas; en el año siguiente, en 1869, no se consiguieron 34 millones. La paz alcanzada se reflejó en todas las manifestaciones de la vida española, y la cifra global recaudatoria del año 1875 fué superior a 50 millones y medio de pesetas, y casi llegó a 56 en el año de 1876.

Las estadísticas de la Hacienda pública dan para la segunda mitad del siglo XIX, por la renta de Loterías, una recaudación líquida, un ingreso saneado para el Tesoro de unos 1.921 millones de pesetas en cifras redondeadas. En el presente siglo XX se presentaron con 31 millones de pesetas recaudadas por el juego en el año 1900; pero en el 1910 excedieron de 47 millones y medio, y pasaron de 132 millones de pesetas en 1913, último año de normalidad, por que desde el de 1914 se nota mucho la influencia bélica. El siguiente resumen lo demuestra:

Año 1914, 126 millones de pesetas. Año 1915, 128. Año 1916, 138. Año 1917, 141. Año 1918, 147. Año 1919, 176. Año 1920, 223. Año 1922, 281.

Según amable información que recibo, al escribir estas líneas, del señor jefe del servicio de Loterías, la recaudación global de la Renta durante el presente año 1922 acusa alza cercana a 10 millones de pesetas con relación al anterior, y en éste, en 1921, se registró un aumento superior a 60 millones, respecto a la del año 1920. Las cifras anuales antes consignadas demuestran que comparando este año con los de 1916 y 1917, hay más del doble de recaudación para el Tesoro público. De otro cuadro, comparativo de todo lo que va transcurrido de siglo, se deduce que la Lotería ha aumentado en ingresos más de «siete veces», y pronto, con la velocidad que lleva el impuesto, serán ocho y aún diez veces mayores sus productos para la Hacienda.

¿Cuánto ha percibido el Tesoro español de los jugadores a la Lotería? Difícil, por no decir casi imposible, es el saberlo; pero acaso pase de 4.500 millones de pesetas y tal vez de 5.000 millones.

Sorteo de Navidad.—Tiene extraordinario interés también exhibir las cifras de los últimos años, que revelan la creciente y muy importante alza. Son las siguientes en cantidades redondeadas:

Año 1912, 48 millones de pesetas. Año 1913, 52. Año 1914, 42. Año 1915, 48. Año 1916, 52. Año 1917, 52. Año 1918, 54. Año 1919, 60. Año 1920, 80. Año 1921, 100. Año 1922, 100.

Este año se han vendido los 50.000 billetes emitidos, que a razón de 2.000 pesetas cada uno de ellos, dan los expresados 100 mil-

lones de pesetas. Si el Tesoro paga todos los premios y reintegros abonará algo más de 69 millones de pesetas (69.180.000), y tendrá la Hacienda pública un ingreso neto de 30.840.000 pesetas.

Deber ineludible de los agraciados es acordarse de los menesterosos. Los creyentes tienen, además, la obligación de no olvidar las obras católicas, incluso la Prensa, que se ha creado con santos fines.

Restáanos hacer presente la gratitud que debemos a los señores Illana, Ródenas y Goifol, respectivamente, interventor general de la Administración del Estado, director general del Tesoro y subdirector, jefe de la sección de Loterías. Merced a su valiosa y amable ayuda hemos alcanzado estadísticas y otras informaciones importantes, todas las cuales, en el espacio que permite un artículo, van consignadas anteriormente.

Eduardo Navarro Salvador.

### Un valioso donativo al Centro de Cultura Valenciana

El donativo hecho por los señores Gens, herederos del señor Minguet, al Centro de Cultura, es muy interesante. Don Luis María Minguet Alborn, autor de la obra «Ello y su tiempo», que estamos publicando en folletín encuadernable, que falleció el 11 de Octubre, era un investigador de nuestra historia muy distinguido, y al morir dejó las siguientes obras manuscritas, que han pasado a la biblioteca complementaria del Centro de Cultura: «Memorias para escribir la historia política contemporánea de Valencia», «Estudio legal y crítico de España», «Historia de Valencia, época árabe, reino musulmán independiente», «Señoríos directos del reino de Valencia», «San Vicente de la Roqueta», «El general Espartero: su personalidad militar y política», «El cristianismo y su propagación», «Conventos de Valencia», «La festividad del Corpus en Valencia», «Pueblos anexionados a Valencia», «Lugartenientes generales del reino de Valencia», «El valle de Chelvan», «Casas de la Escopetería, de las Armas y Ciudadela», «La Orden de Montesa y de San Jorge», «El palacio del Real de Valencia», «Pacificación de Aragón y de Valencia: 1834 y 1840» y «El excelentísimo señor don Francisco Javier de Elío y Olandri, capitán general de las provincias de Valencia y Murcia».

También ha regalado la familia del difunto señor Minguet un retrato de éste, al óleo.

**Dr. J. Giménez Cánovas**  
OCULISTA.—Consulta de 10 a 1  
ALFREDO CALDERON, 8

### HOY, estreno en Apolo: Canción de amor de SCHUBERT

Varios precios y calidades en turrónes de JIJONA, Alicante, Guirache, Yema, Frutas, Mazapán de Toledo, Brazo de gitano, etc., etc.  
**GRANDES EXISTENCIAS**  
En la Fábrica de Galletas LA REGIONAL  
F. Castelló, calle de Játiva, 4, Valencia Teléfono, 1442  
(Domingo Nochebuena, abierto todo el día)

### Algo que es necesario decir Los que se empeñan en que el perro rabie

Encaramado a la cátedra del Ateneo de Madrid—el blasfemador público, como desde la altura de su autoridad hubo de calificarle Menéndez Pelayo—, el señor Torrubiano y Ripoll, que desde hace algún tiempo hace alarde de clerofobia en «El Sol», periódico de la empresa que edita «La Voz» y sostiene la agencia de información «Febus»—entidades periodísticas las tres orientadas francamente hacia la izquierda—, ha dado una conferencia acerca del tema «Las Comunidades religiosas».

No queremos reproducir lo que «El Sol» dice de esta conferencia. No queremos contribuir a divulgar las enormidades que el señor Torrubiano ha profendido, hasta calificar a las Ordenes religiosas de «importante factor del envilecimiento de España». Pero sí queremos salir al paso de esa campaña venenosa, que acoge y difunde una publicación de la empresa editora de «El Sol», «La Voz» y «Febus», a la que, según de público se asegura, pertenecen personas piadosas, de las que, al decir del señor Torrubiano, captan los Religiosos «con su solapada y constante influencia».

Y será menester que ahora, cuando la farsa inicua del que se denominó «problema clerical» ha terminado en todas partes, que volvamos a tener que desenmascarar a los farsantes, los periodistas católicos españoles?

Nadie en el mundo, donde tantos y tan arduos problemas reales hay planteados, se ocupa hoy en difamar y perseguir a las Ordenes monásticas. Lo que quedaba de escamoteo clerical, que el radicalismo explotó tanto tiempo para entretener la ignorancia del vulgo, lo derribó la guerra europea, durante la cual fué Francia, la Francia de los Gobiernos anticlericales, la que mostró a la admiración de las gentes el heroísmo de sus Religiosos. Y lo que de tales campañas quedaba en España, relegado a las columnas de tal cual periódico, lo aventó el desengaño popular, que ha visto la abnegación de los Religiosos y Religiosas en el callado heroísmo de los hospitales y de los asilos, y que ha presenciado la abnegación de esos hombres que se cubren con un hábito en el heroísmo estruendoso de los campos de batalla, dando tierra a los restos podridos de las víctimas de Zelúan y de Monte Arruit.

Tal vez en el Ateneo, que nada tiene de Atenas y en cambio ostenta mucho de Beocia, puede ser aplaudido todavía un conferenciante que invierte una hora de desprecio en injuriar a las gloriosas Ordenes religiosas españolas, como otro día injurió al Clero secular y al Episcopado.

Pero esas campañas no pueden salir a la calle, donde el pueblo ve que sus hijos van a educarse gratis, en oficios manuales y en disciplinas intelectuales, a los colegios y academias dirigidos y sostenidos por Religiosos; donde el pueblo ve que los niños deformes o enfermos del obrero tienen sanatorios y asilos donde sanar, por el cuidado de unos Frailes humildes; donde el pueblo ve que, cuando la adversidad llega, hay unas santas Monjas

en el hospital o en los asilos de ancianos, para endulzar con sus cuidados los últimos días del desvalido.

Todo eso lo ve el pueblo, aunque lo desconozcan éstos o los otros ateneístas. Y lo irónico es que haya periódicos que se tienen por pulcros en determinados aspectos, que acojan, jaleen y aplaudan disertaciones que ninguna persona, no ya de fondo religioso, sino de buen gusto y con «tinte europeo», oye a estas alturas sin sonreír despectivamente.

Pero es bueno que ocurran algunas cosas, porque así se aclaran muchos términos y apariencias dudosas, de las que, por falta de vista, no aciertan a determinar bien algunos periódicos católicos, a los que llega hasta la influencia de las ideas y la tendencia en que se inspiran órganos de publicidad como los que dan cabida en sus columnas y en ellas procuran enaltecer a estos detractores de las grandes instituciones del Catolicismo, que son pignosos arrastrados por el pecado capital que perdió al ángel rebelde.

A. de Mirabal.

### Gobierno civil

#### Hablando con el gobernador

Anoche nos dijo el señor gobernador que había recibido del ministro de la Gobernación las órdenes oportunas para que prohiba en absoluto el juego.

«Esta orden—añadió el señor Cabello Lapiedra—la cumpliré con todo rigor, y ya he circulado las necesarias disposiciones para que por ningún concepto se juegue a los prohibidos; esto, aparte de la complacencia que produce el cumplimiento del deber, es una gran satisfacción para mi conciencia honrada, a la que repugna tener que recurrir a fondos de mala procedencia para el sostenimiento de obras de caridad. Ahora bien; éstas, y sobre todo a la Asociación Valenciana de Caridad y a la obra de la Protección a la Infancia, hay que dotarlas de medios económicos para que no se resienta su funcionamiento al faltarles los que les proporcionaba la Junta benéfica, y yo espero que Valencia ha de responder, porque una ciudad que posee un establecimiento como la casa de Beneficencia, que he visitado esta tarde y que es único y puede servir de modelo en España, tiene bien ganado el título de caritativa; pero para ello necesito y pido el apoyo de la Prensa, que espero no ha de faltarme.»

Nosotros nos congratulamos muy sinceramente de las levantadas palabras del señor gobernador al tratar de la prohibición de la terrible plaga del juego, y al reiterarle ahora públicamente la felicitación que anoche le expresamos personalmente, nos complacemos en manifestarle que puede contar con nuestro más entusiasta y desinteresado concurso, que dentro de nuestra modestia le prestaremos en beneficio de las obras de caridad que se proponga llevar a cabo.

### CRONICA

#### El surtidor de Priego

Prendido entre la complicada maraña de líneas negras, azules o rojas de una carta geográfica, se encuentra, a poco que se indague, un nombre propio: Priego. Priego pertenece, como es sabido, a la provincia de Córdoba. Priego es una población ni grande ni pequeña; pero limpia, alegre y bonita, eso sí, como una novia. Parece que la alegría sana y ruidosa que se respira en aquel ambiente y el límpido azul del cielo, se den la mano de continuo. Sin embargo, como no existe dicha completa en este mundo... ni en Priego, Priego da también una impresión atisigante y descorazonadora. Priego es un trozo del vasto panorama que ofrece la Península por sus cuatro puntos cardinales, atenazada con las garras y absorbida por la sedienta e implacable boca del caciquismo. Y aunque en pequeña escala, pero con los mismos instintos, Priego es el alcázar de un cacicazgo pequeño, casi microscópico; de un cacicazgo de juguete, entretenido, pero cruel, dañino y devastador como el primero. En orden a intolerancia y a demagogia caciquil de la castiza cepa, el Priego de Alcalá Zamora nada tiene que envidiar a la Galicia de los yernos innumerados y afortunados, ni a la Sevilla de los Borbolla, ni al Oviedo de don Melquiades...

«Pero, ¿qué pasa en Priego?», se preguntará el lector. Pues... nada, nada... No pasa nada en Priego. Acaso, ¿qué puede pasar en Priego? Priego ha festejado estos días y a su manera, la exaltación fulminante e inopinada de los concentrados a los Consejos de la Corona, y de manera especialísima y original, la presencia de don Niceto en el ministerio de la Guerra. Pero no es eso sólo. Los naturales de Priego, los satélites del huésped de Buenavista no se contentaron con «correr la pólvora», ni con el disparo de trabucos, ni con el estruendoso estallar de bombas, ante la fausta noticia... A poco les supo eso. Dieron originalidad, realidad y «color» a la fantasía atribuida a Jauja. ¿No lo sabías, lector?»

En torno a un gran surtidor que chorreaba vino, un gran surtidor instalado en la plaza principal del pueblo, los admiradores de don Niceto celebraron, bebiendo hasta hartarse, la subida al Poder de su amo y señor. Sí. Lo celebraron bebiendo vino. Sin «vaso ni grifo» A caño libre. Que es todo un espléndido programa del proselitismo liberal de estos tiempos de responsabilidades... y de vespers electorales. Porque a eso se tira. No a las responsabilidades, que a lo visto producen «náuseas» a nuestros flamantes concentrados. A lo otro a lo otro... A «amarsarse una mavorra» con vino, con orgía de vino, porque en el vino, en sus turbios posos, se incuban las «esencias» liberales tan zarandeadas y agitadas a costa del prestigio nacional. Y el surtidor de Priego es un síntoma, un programa y una consecuencia.

No. No pasa nada en Priego. ¿Qué podía pasar en Priego? ¿Qué puede pasar en Priego? Acaso su fantasía, aguijoneada por el alcohol, piense que Baco, disfrazado con «smoking», aspire por lo menos a subsecretario.

Ortega-Wieden.

**Joyería de Antonio Chiarri**

Gran liquidación por cesar en el negocio, con un 30 por 100 de rebaja en todos los géneros

Zaragoza, 13.-Valencia

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA  
Trinquete de Caballeros, 14  
Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

**Almacenes CUENCA**  
Calle Adresadors, n.º 15  
SECCION DETALL  
**GRAN EXPOSICION DE JUGUETES**  
INMENSO SURTIDO en MUÑECAS  
ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de LA MUY ILUSTRE SEÑORA

D.ª Josefina Salvador Núñez-Robres La Figuera y Salvador

Que falleció el día 22 de Diciembre de 1916. Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Todas las Misas que se celebrarán hoy, día 22, en la colegiata de San Bartolomé, parroquia de San Andrés, iglesias de la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, Padres Redentoristas, Padres Franciscanos (San Lorenzo), Padres Dominicos, Padres Camilos, capilla del colegio de San José (P.P. Jesuitas), colegio de Loreto, Escuelas Pías, antigua de S. Juan del Hospital, Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro y convento de Monjas del Pie de la Cruz, de esta ciudad, y en las parroquias de San Juan, de Alcalá de Chivert, de Torreblanca y San Mateo, en las de Santiago, Santa María e iglesia de la Congregación, de Villena, y en los conventos de Padres Salesianos, Madres Carmelitas y Trinitarias, de la misma, y parroquia de Vinalesa, serán en sufragio del alma de la finada.

La familia agradecerá a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedará altamente reconocida. El eminentísimo señor Cardenal Primado de España y los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Bostra y Prior de las Ordenes Militares y Segovia, y Obispos de Madrid-Alcalá, Coria, Seo de Urgel, Palma de Mallorca, Barcelona, Vich, Murcia y Auxiliar de Toledo, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

Judiciales

AUDIENCIA

El asesinato de don Carlos Blanco

Antecedentes

Como saben nuestros lectores, este luctuoso hecho acaeció el 26 de Septiembre de 1910.

El procesado, Rafael Marqués Sanderes, que había pertenecido a la Compañía de Tranvías, fué despedido por ésta con motivo de su actuación en una huelga. El caso es que hallándose Marqués en estrechísima situación económica como consecuencia del despido, se presentó durante la mañana de aquel día en la dirección de la Compañía demandando trabajo, y negándosele, fué en busca del ingeniero de la misma, don Carlos Blanco, para que intercediera en su favor. Le habló en la plaza de Mariano Benlliure, y juntos caminaron por la calle de San Vicente, plaza de la Reina, calles de Zaragoza y Puñalera, y ya en la de Campaneros, surgió la agresión y el señor Blanco murió víctima de varias puñaladas.

El agresor huyó por las calles de Campaneros, Caballeros y Milagro, en donde fué detenido por el cabo de trompetas de Artillería ligera Ramón Gil.

Luego, el detenido y el repetido cabo Gil fueron por Correos y la calle de Aparisi Guijarro, en dirección al Gobierno civil; pero al llegar a la calle del Gobernador Viejo, un caballero que luego resultó ser el capitán de Equitación señor Martí, se acercó al cabo, y dándose a conocer, indicó la conveniencia de que fuese trasladado el detenido al cuartel de Santo Domingo, donde el Marqués fué entregado al oficial de guardia.

Co-stitución del tribunal y calificaciones provisionales

Después de la suspensión que el juicio hubo de sufrir anteayer por la no comparecencia de varios jurados, procedió al sorteo supletorio, y verificado éste constituyóse el tribunal.

Las sesiones se celebran en la Sección primera, cuyo tribunal de Derecho preside don Pedro Martínez.

La banqueta de la acusación pública está ocupada por el nuevo fiscal de su majestad don Enrique Castellano, y a su lado se sienta el acusador privado, don Evaristo Crespo Azorín.

La defensa está confiada al letrado madrileño don Eduardo Barriero.

Constituido el Jurado, se da lectura a las oportunas calificaciones.

En la del fiscal se dice que Rafael Marqués Sanderes, el día 26 de Septiembre de 1910 tropezó en la plaza de Santa Catalina con don Carlos Blanco, y acercándosele, le amenazó de muerte en vista de que no conseguía el empleo pretendido, y al llegar a la plaza del Miguelete le agredió con un cuchillo, asestandole siete puñaladas, todas ellas mortales. Califica el hecho como un delito de homicidio, previsto y penado en el artículo 410 del Código, y pide la pena correspondiente.

La representación de la Compañía hace suya la anterior calificación, y la defensa aprecia atenuante para rebajar la pena.

La prueba Como las declaraciones prestadas, tanto por el procesado como por los testigos de acusaciones y defensa, no tratan de ensombrecer la claridad del hecho de autos, y casi hubo total unanimidad en lo que de esencial expusieron, nos limitaremos a transcribir una impresión global y sintética de las mismas.

El procesado, que hace gala de absoluta tranquilidad, dice que vió

a don Carlos Blanco en la plaza de Santa Catalina y se unió a él, pintándole su angustiosa situación y pidiéndole ayuda para que le proporcionara trabajo, ayuda que le fué negada por el señor Blanco, quien enarbó el bastón e hizo ademán de sacar un arma, ante cuya actitud, el procesado sufrió un arebato, y no recuerda más de lo que luego pasó.

Niega extremos de declaraciones suyas prestadas ante el Juzgado de instrucción, y la falta de memoria es el escudo que opone a la lectura por el secretario de dichas declaraciones.

Relata después la agresión que sufrió en Octubre del año 18, atribuyéndola a manejos del señor Blanco.

Apremiado con preguntas por la acusación privada sobre la adquisición del cuchillo con que mató al señor Blanco, dice que no lo compró, sino que lo poseía desde muchos años.

Se lee la última parte de su declaración del folio II, donde Marqués afirma haberlo comprado en la plaza de San Francisco, por seis reales, para amenazar a los que querían herirle; a preguntas, niega que lo comprara durante esos días, e insiste en que lo adquirió para amedrentar. Como se contradice, se le ponen de manifiesto las firmas suyas, y dice que ignora si son de él o no, puesto que en el Gobierno civil le quitaron los lentes; no recuerda si firmó.

Continúa el señor Crespo Azorín interrogándole, y Marqués manifiesta que el cuchillo no lo compró entonces, pues lo adquirió luego de la huelga de Julio. Se acuerda de que lo compró el año 900, cuando era guarda, y lo tuvo hasta el 19. Conservándolo afilado durante ese tiempo, se encontró en la plaza de Santa Catalina con don Carlos Blanco; iba por la calle de Zaragoza; se pararon a hablar algo; el procesado insistió en que le empleara. Relata nuevamente lo acaecido el día 27. Se le exhibe el bastón y no lo reconoce.

Las preguntas del señor Barriero van encaminadas a reflejar la ofuscación del procesado cuando acometió al señor Blanco, y añade que aun cuando en una de sus declaraciones aparece como condenado por un tribunal militar a cinco años de prisión, esto no es cierto.

Como testigos de la defensa comparecen Leopoldo Enguñanón, don Leopoldo Ramírez, Luis Devís, y se leyeron las declaraciones de los no comparecientes Emilio Pérez, Eusebio Samper y Francisco Campillo.

Todos, con ligeras variantes, relatan el hecho como testigos presenciales, excepto el señor Ramírez, actual director de la Compañía de Tranvías.

Comparecen, a instancias de la defensa, Julia Barreiro, patrona del procesado, quien oyó a éste decir que si no encontraba trabajo, antes de pasar hambre se pegaría un tiro; Santiago García, Miguel Avila y Miguel Palomares, quienes declaran que el señor Blanco poseía un carácter extremadamente agresivo.

Suspendida la sesión a la una y tres cuartos de la tarde, se reanuda a las cuatro, practicándose la prueba documental, que interesa a la acusación privada y la ofensiva.

Esta modifica luego sus conclusiones en el sentido de considerar el hecho de autos como constitutivo de un homicidio simple, en el que concurre la exigencia de legítima defensa, y caso de no ser ésta apreciada, las circunstancias de arebato y obcecación y la falta de intención de causar un mal tan grave.

Los Informes El señor fiscal fué brevísimos. Limitóse a formular el saludo a que le obliga la circunstancia de ocupar en Valencia por primera vez la banqueta de la acusación pública; a hacer muy elocuentemente una

síntesis del hecho de autos y de las circunstancias que en él concurren, y a pedir al Jurado un veredicto justo.

El señor Crespo Azorín califica de derroche de imaginación el relato de los sucesos que hace la defensa en sus conclusiones definitivas. Añade que don Carlos Blanco, a pesar de haber sido durante muchísimos años el firme sostén de los obreros de Valencia, cayó por fin bajo el puñal traidor de uno de estos obreros a quien siempre había protegido. Pone de relieve la circunstancia de que por el bastonazo que Marqués dice recibió no presentaba señal alguna en la cabeza cuando se le examinó esta dos horas después. Analiza la cuestión del puñal, realizando acto seguido un perfecto estudio de las tres circunstancias que integran la legítima defensa, para negar que sean de aplicación en el presente caso. Dice que usando de máxima benignidad no aprecia las circunstancias de premeditación y ensañamiento, y termina pidiendo al Jurado un veredicto de culpabilidad.

El señor Barriero, elocuentemente, proclama la honorabilidad del señor Blanco; pero añade que no se puede negar la fuente de injusticias que supone la entidad a que pertenecía.

Luego de extenderse en múltiples consideraciones sociológicas y de examinar jurídicamente los hechos ocurridos el 26 de Septiembre de 1910, termina pidiendo al Jurado un veredicto de conformidad con sus conclusiones.

Hoy a las diez se reanuda el juicio, con el resumen presidencial.

Adoración Nocturna de Valencia

Hoy viernes, día 22, el turno del Beato Nicolás Factor celebrará solemne vigilia extraordinaria, en la iglesia del Milagro, como vispera de la festividad de su Titular.

Quedan invitados a esta vigilia todos los adoradores de los distintos turnos, pudiendo retirarse a media noche los que lo deseen.

A nuestros lectores

LA SIGUIENTE RELACION DE ESTABLECIMIENTOS, POR VENDER SUS GENEROS A UN JUSTO PRECIO Y ESTOS DE INMEJORABLE CALIDAD, NO DUDAMOS EN DECLARARLOS RECOMENDABLES Y ACONSEJAMOS A NUESTROS LECTORES LOS VISITEN PARA HACER SUS COMPRAS

CAMISERIA Gaborino Bajada S. Francisco, 27

ANDREU Y SANZ CABALLEROS, 12 TALLER DE MARMOLES

FRANCISCO GIMENO San Vicente, 88 CHOCOLATES Y BOMBONES

Cardona, óptico Fonógrafos, Discos, Gemelos, Anteojos. Gran baratura. JABONERIA NUEVA, 8

EL GABAN SUYO lo encontrará V. únicamente en los Establecimientos "LAUDES" Plaza de Luis Vives, 1, donde por 85 pesetas se lo harán a la medida Tinte y limpieza de ropas a vapor. Teléfono 1261

En la iglesia de Santa Lucía

Ayer terminaron los cultos que en su iglesia ha dedicado la antiquísima cofradía de Santa Lucía a tan insigne virgen y mártir.

Durante todo el novenario la concurrencia de fieles ha sido verdaderamente extraordinaria, y muy especialmente estos cuatro días últimos, en que se han celebrado con extraordinario esplendor las Cuarenta Horas, verificándose ayer tarde solemnisíma reserva con procesión claustral.

Los sermones, tanto de la fiesta como del novenario, han estado a cargo del doctor don Félix Tomás Vivó, quien con su peculiar elocuencia ha ido comentando las virtudes que atesoraba aquella heroína del Cristianismo.

Como último del novenario y Cuarenta Horas, ayer, después de la reserva, se sortó una imagen de Santa Lucía entre los devotos que con sus limosnas han contribuido a la mayor pompa de los cultos, habiéndolo sido agraciado el poseedor del número 866.

La Junta de gobierno de tan antigua corporación puede considerarse verdaderamente satisfecha, pues su celo e interés por el mayor esplendor de las fiestas dedicadas a su esclarecida Patrona los ve compensados, y por ello una nuestra más sincera felicitación a las muchas que ha recibido.

Dr. Albert Prósper Santa Ana, 2, enf. DE 10 A 2

Unión de Jóvenes Maestros nacionales

Ha sido acogida con gran entusiasmo la constitución de una unión verdadera entre los maestros nacionales, es decir, entre todos aquellos jóvenes que después de cuatro años de penosos estudios y de reñidísima oposición han ganado una escuela, donde cifraban sus esperanzas y creían con ello esperar un porvenir venturoso.

La lectura de los Manifiestos y los Estatutos publicados por el Comité central, y las brillantes asambleas verificadas en Barcelona, Zamora y Valladolid, han conquistado mi voluntad, que es mucha, y mis aptitudes, que son pocas, para aportar mi granito de arena en la gigantesca empresa que se proponen llevar a feliz término. Y más que nada, el ruego cariñoso de mi amigo, el delegado en este rectorado, Felipe Rico, de quien podría decir mucho y bueno, y que omito por no herir su modestia.

Como son tantas las cosas que hemos de procurar que sufran transformación de una manera radical y definitiva, me parece oportuno hablar de los «locales-escuelas».

El 70 por 100 merecen ser derribados. Y del resto, casi la mitad transformados. Claro es que no hacemos mención d los hermosos grupos escolares levantados en las grandes poblaciones, constituidos con arreglo a la Higiene y Pedagogía modernas. Pero en los pueblos puede afirmarse rotundamente, salvo contadas y honrosas excepciones, que la peor casa es la destinada para escuela.

Con los alquileres que los Ayuntamientos pagan podrían tener edificios propios y adecuados.

Demostremoslo prácticamente. El Ayuntamiento de Cartagena abona mensualmente por este local-escuela y vivienda 30 pesetas. El edificio tiene ya 35 años; luego con 12.600 pesetas podría tener una escuela propia, bien orientada, y no un salónazo muy capaz y mirando al Norte, con ventanas rotas y sin vidrieras, que si cierras las maderas te quedas en tinieblas, y si las abres, las corrientes de aire obligan a cubrirse la cabeza y el cuerpo, como si estuvieras en la calle. Y no digamos nada de lo complace que son los caseros por arreglar los desperfectos. Si todos fueran como uno que yo conocía, «¡pobrecitos maestros!»

Así se explica que sean muchos los que cambian frecuentemente de escuela, porque de seguir algunos años en locales faltos de luz, calor y muchísima ventilación, llegarían al agotamiento de fuerzas, que les imposibilitaría para cumplir dignamente sus deberes. Y luego, que se lamenten los gobernantes y los gobernados de que nuestra raza está degenerada, cuando sobre los primeros pesan las responsabilidades de tantos niños como mueren y que se levantan clamando venganza ante el Tribunal Eterno y ante la Historia, por concurrir a esas escuelas, que no tienen de tales más que el nombre, pues son, en realidad, semilleros de microbios y antepasados de hospitales.

Y no hablemos de las habitaciones destinadas para viviendas de los educadores, pues habría para emborronar mucho papel.

Trabajemos todos con fe y entusiasmo por la reivindicación de nuestros derechos.

¡Adelante! ¡Que sean pronto una realidad todas esas ideas salvadoras, que hagan grande a la escuela española para admiración de propios y extraños!

Que no quede ningún compañero por ingresar en la Unión de Jóvenes Maestros nacionales. Cobijaos todos bajo los pliegues de su bandera y no lo dudéis... que el triunfo coronará brillantemente nuestros esfuerzos.

Recibid mi entusiasta felicitación y mi inquebrantable y fervorosa adhesión.

Adolfo Seguí. Beal (Cartagena), Noviembre de 1922.

Advertisement for Don Francisco Gimeno Aznar, featuring a portrait of the deceased and text about his funeral and family wishes.

Recordamos a nuestros suscritores que el abono de la suscripción debe hacerse por anticipado

Advertisement for Don Francisco Gimeno Aznar, including a portrait and details of his funeral service.

Advertisement for 'Para Navidad' (For Christmas) featuring 'LA UNIVERSAL' factory products like chocolates and pastries.

Advertisement for 'Casa Zoírán' featuring typewriters and office equipment.

Advertisement for 'Diario religioso' (Religious Diary) with details about Santoral, Do Holy, and other religious observances.

Advertisement for 'En el colegio del Loreto' (In the school of Loreto) describing a Christmas party and religious activities.

Advertisement for 'CULTOS' (Cults) listing various religious services and observances.

Advertisement for 'VALLE HERMOSO' wine, describing its quality and availability.

Advertisement for 'ESLAVA' (ESLAVA) featuring comedies and theatrical performances.

Advertisement for 'El centenario' (The centenary) celebrating the 100th anniversary of a significant event.

Advertisement for 'El juguete de Pelayo' (The toy of Pelayo) featuring a game or toy.

Large vertical advertisement on the right side of the page, partially cut off, containing various notices and advertisements.

# TOS, CATARROS CRONICOS

Asma, Gripe, Bronquitis: Su curación segura y alivio inmediato, con el PECTORAL LORAS. Gran balsámico y antiséptico de las vías respiratorias. Facilita la expectoración, aumenta el apetito; sabor agradable. En un solo frasco se nota una franca mejoría. Se vende en la FARMACIA DE LA MORERA y demás principales de España.

## ESPAÑA AL DIA

**Prensa oficial**  
GACETA DE MADRID  
Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:  
Haciendo merced del hábito de Calatrava a don Armando Sánchez.  
Promoviendo a general de división al de brigada don Pío Suárez Inclán.  
Nombrando director de la Escuela Superior de Guerra al general de brigada don Pío García Benito.  
Nombrando comandante general de Ingenieros de la tercera región a don Juan Montero.  
Disponiendo el pase a la sección de reserva del general de brigada don Emilio Gutiérrez.  
Ascendiendo a general de brigada al coronel de Estado Mayor don Timoteo Calvo Escribá.  
Designándole para el cargo de jefe de Estado Mayor de la sexta región.  
Ascendiendo a general de brigada al coronel de Ingenieros don Juan Avilés, y nombrándole comandante general de la octava región.  
Nombrando consejero togado del Supremo al auditor general don Enrique Alcocer.  
Ascendiendo a auditor general al de brigada don Adolfo Vallespina y nombrándole auditor de la primera región.  
Autorizando a la séptima región pecuaria para arrendar 1.200 hectáreas de terreno destinadas a pastos.  
Eximiendo de las formalidades de subasta la adquisición de una cocina con destino al hospital de convalecientes de Larache.  
Ajudicando dos secretarías al Juzgado de nueva creación en Alicante, y uno al de Almería.  
Autorizando a la Aduana de Santander para la importación de sacarina.  
Anunciando un concurso entre los peritos agrícolas para proveer 50 plazas en el Catastro de riqueza rústica.  
Idem seis plazas de inspectores de Sanidad provincial.  
Anunciando que el Gobierno de Hungría se ha adherido al Convenio sobre pájaros útiles para la agricultura.  
Idem la provisión de varias plazas de secretarías judiciales.  
Confiriendo los mandos del regimiento de Vergara y zonas de Burgos y Vitoria a los coroneles don Godofredo Nouvilas, don Celestino Rey y don Federico Valero.

Destinando a la yeguada de la cuarta zona al teniente coronel don José Vázquez.  
Concediendo la medalla por Sufrimientos por la Patria al teniente de Infantería don Alfredo Tourmié, que resultó gravemente herido en un accidente de aviación en Getafe.  
**DISPOSICIONES DE GUERRA**  
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente disposición:  
Prorrogando hasta fin del mes actual, para cubrir las plazas de voluntarios por un año.  
**En los Ministerios**  
**PRESIDENCIA**  
El señor marqués de Alhucemas manifestó esta mañana a los periodistas que le había visitado el embajador de Francia.  
Añadió que en las conversaciones mantenidas con el alto comisario en Marruecos habían determinado la celebración del Consejo de ministros anunciado para hoy, a cuya última parte asistirá el expresado general.  
El señor Chapaprieta, al que vieron los periodistas en la Presidencia, manifestó que llevaba al Consejo varios proyectos, entre ellos uno modificando la ley de Accidentes del trabajo.  
Manifestó asimismo que la reunión de la comisión del Comercio de ultramar había tenido gran importancia.  
Los acuerdos adoptados irán conociéndose oportunamente.  
Añadió que a las cinco y media de la tarde habrá Consejo de ministros en la Presidencia.  
Los ministros de Hacienda y Trabajo llevarán asuntos de trámite.  
El de Justicia someterá a la firma de don Alfonso los decretos promulgando varias de las leyes recientemente aprobadas.  
**GOBERNACION**  
Al ministro de la Gobernación visitó una comisión de industriales para protestar del proyecto de Gran Vía Norte-Sur.  
**FOMENTO**  
El señor Gasset ha manifestado a los periodistas que había enviado una circular a los jefes de sección para que despachen inmediatamente los expedientes que se hallan en las taquillas, habilitando para ello horas extraordinarias.  
Premiará el celo de los que se distinguen en este servicio.  
Le visitó una comisión de vi-

vincultores del Tomelloso para rogarle se gestione la desaparición de las dificultades que se oponen a la exportación de los vinos españoles a Francia.  
El señor Gasset ha ofrecido ponerse de acuerdo con el ministro de Estado, anticipando, sin embargo, que la cosecha este año en Francia ha sido excelente y hasta para satisfacer sus necesidades.  
**De Correos**  
La Dirección de Correos ha publicado una circular excitando el celo de los funcionarios del cuerpo, especialmente ambulantes, para el exacto cumplimiento del servicio de paquetes postales, giros y periódicos.  
Asimismo se ha publicado una nota haciendo constar que, a partir del primero de Enero, la tasa para el servicio telegráfico y telefónico se percibirá a la equivalencia de 1'26 pesetas por franco oro.  
**El día en Palacio**  
**Despacho y audiencias**  
Despachó esta mañana con don Alfonso el señor marqués de Alhucemas.  
Don Alfonso recibió luego en audiencia al Padre Rodés, al delegado regio de Pósitos, al delegado del Trabajo de Barcelona, a don Emilio Gomis con sus dos hijos, que son oficiales del Ejército; a los subsecretarios de Hacienda, Gobernación e Instrucción, al director general de Administración local, al director de Agricultura, al comisario regio de Seguros, al marqués de la Vega, al duque de Tovar y al alcalde de Madrid.  
**Auxilios a Abd-el-Krim**  
El escritor militar que firma sus trabajos periodísticos con las iniciales X. X., inserta hoy un artículo en «El Debate», asegurando que los franceses han remitido recientemente millón y medio de francos a Abd-el-Krim.  
**Lo del juego**  
Parece que el Gobierno ha dispuesto que en los casinos donde se consienta el juego, quede excluida totalmente la ruleta.  
**Conferencia aplazada**  
Por indisposición del señor Cambó ha sido aplazada la conferencia que debía dar hoy dicho ilustre estadista.  
Se celebrará en el próximo mes de Enero.  
**Inauguración de un circulo maurista**  
Esta tarde asistirá el señor Maur a la inauguración de un círculo de su partido, instalado en el distrito del Centro.  
**Entierro**  
Esta mañana se ha verificado el entierro del escritor funcionario don Rogelio Madariaga.  
Han presidido el duelo el conde de Romanones, el marqués de Pílar y don Tomás Maestre, asistiendo numerosa concurrencia.  
**Soluciones concretas**  
Dice que el Gobierno hallase decidido a presentar soluciones concretas en el problema de Marruecos, acabando con las incertidumbres reinantes.  
**Sánchez Guerra**  
El señor Sánchez Guerra ha demorado su viaje al campo, para asistir el próximo sábado al banquete que ha de celebrarse en Palacio.

**Escándalo en un teatro**  
Bilbao.—En el teatro Arriaga se representaban «Las corsarias», y unos grupos de jóvenes, desde diversas localidades, protestaron, arrojando líquidos fétidos.  
Los guardias de Seguridad, ayudados por los partidarios de la obra, expulsaron a los protestantes.  
Siguió la representación y se practicaron tres detenciones.  
**Contra los guardias**  
Vigo.—Se ha verificado el sorteo de los mozos inscritos en la Comandancia de Marina.  
Terminado dicho acto, los sorteados, con acompañamiento de guitarras, se dirigieron cantando por las calles de la población.  
Encontraron en su camino una mujer de vida girada, a la que golpearon.  
Una pareja de guardias de Seguridad trató de evitar el atropello, siendo agredidos por los mozos.  
Los guardias hicieron uso de sus armas, hiriendo a dos marineros.  
Al conducir a los heridos a la casa de Socorro fueron apedreados por el vecindario, acudiendo en su auxilio otros individuos del cuerpo, que también fueron objeto del furor de los vecinos, resultando dos guardias heridos.  
Los ánimos están muy excitados.

**Alicante**  
Alicante, 20.  
**El fantasma ha sido tiroteado**  
Después de recorrer los barrios de San Fernando y las Carolinas, llevando la inquietud a aquellos pacíficos vecindarios, surge el fantasma ahora casi en el centro de la ciudad, produciendo su presencia la alarma consiguiente. Esta madrugada, el fantasma ha aparecido en la calle de Riego, y el vigilante nocturno, apenas se dio cuenta de su presencia, le dio el alto. Como el fantasma no se intimidó y se distanció, el vigilante hizo cuatro disparos con su revólver, desapareciendo inmediatamente la visión. No sabe el vigilante si llegó a herirle; pero cree que anduvo muy cerca de lograrlo, dada la precisión con que disparó. Según cuenta el vigilante, el fantasma llevaba una sábana blanca larguísima. Su cabeza, al parecer, la tenía enyesada.  
Una pareja de la Guardia civil que pasaba a esa hora de la madrugada por la avenida de Soto, cuenta que vio al fantasma, desde lejos, correr. Ignórase si la guardia civil llegó a disparar.  
Ayer noche, los carabineros recibieron órdenes de extremar la vigilancia en la playa, pues se había dicho que la extraña aparición hacia acto de presencia por aquellas inmediaciones.  
El fantasma aún no ha sido detenido, y el caso es que constituye hoy la actualidad de la población la misteriosa y constante salida de este personaje desconocido.  
**El nuevo gobernador**  
Ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Ricardo Aparicio y Aparicio.  
El nuevo gobernador, aunque es valenciano, de Enguera, reside hace años en Córdoba, donde ha desempeñado con acierto cargos políticos de responsabilidad. A saludar al señor Aparicio han acudido los elementos liberales de la política local y las autoridades todas.  
**Servicios de la guardia civil**  
Los excelentes servicios que presta la guardia civil han servido en esta ocasión para dar con una cuadrilla de malhechores, que con una impudencia intolerable cometía frecuentes y escandalosos robos en la población. La guardia civil ha logrado detener a los elementos de esa cuadrilla, autores de los robos en diversos establecimientos de tejidos.

de que acepte tal cargo en bien de la Religión, de la Patria y de los principios tradicionalistas.  
**Lluvia**  
Esta tarde ha llovinado, reproduciéndose la lluvia por la noche.  
**Conferencia notable**  
El elocuentísimo orador y virtuoso sacerdote catalán reverendo doctor don José Montagut ha dado una brillante conferencia en el Sindicato Agrario de Productores, de Onda, desarrollando con gran claridad y profundidad de pensamiento el tema «Sociología cristiana».  
**Nuevo presidente**  
Por dimisión de don José Simón, que venía desempeñando el cargo desde hace diez años, ha sido elegido presidente de la Cámara de Comercio don Francisco Cazorlar Carpi.  
**Un cadáver**  
En el límite de la provincia con la de Tarragona ha sido hallado sobre la vía férrea un cadáver, todavía no identificado, víctima, al parecer, de un accidente ferroviario.  
**La comedia pública**  
La minoría liberal de nuestro Ayuntamiento, que en la anterior situación conservadora entendió que su espíritu democrático les llevaba a combatir el nombramiento de alcalde de real orden, entiende que ahora sí que debe hacerse tal nombramiento, según manifestaciones hechas a propósito de una solicitud que se ha cursado al señor ministro de la Gobernación para que respete al actual alcalde, toda vez que fue elegido por todas las fuerzas políticas que integran la Corporación municipal.  
**Radicalismo trasnochado**  
El concejal radical don Vicente Vilar ha pedido al alcalde averigüe el nombre de una maestra que ha asistido, con sus alumnas, a una función religiosa en la iglesia de San Agustín.  
La delación siempre es fea, y ejercida contra una mujer es horriblemente fea. Esto aparte de que persona de la cultura del señor Vilar debiera estar enterada de las corrientes modernas, que consideran ridículos esos radicalismos trasnochados.

**“Milo”**  
Harina dextrinada malteada, sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.  
De venta, en las principales farmacias y droguerías.  
Folletos gratis a quien lo solicite, de la Sociedad Nestlé. Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.  
**Ferretería Alemana**  
Calle Conde Montornés, 8

## Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, 19, entresuelo  
**ANÁLISIS** de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1923  
Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli.  
Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos.  
Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con coli 110 pozos.  
ABONOS para propietarios.—Desde 40 CENTIMOS metro cúbico en adelante.  
ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.  
Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, o sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

## BANCO HISPANO AMERICANO

Plaza de Rodrigo Botet, núm. 1  
Capital: 100.000.000 de pesetas  
Casa central: MADRID  
**Sucursales y agencias**  
Albacete, Alray, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Castellón de la Plana, Calera, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas (Canarias), Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de las Palmas, Sabadell, Salamanca, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés, Zaragoza.  
El BANCO HISPANO AMERICANO, realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa sobre todas las plazas de España y del extranjero.  
\* no espacioso y bien acondicionados ALMACENES para el depósito de mercancías, sobre las que facilita anticipos, al fin que sobre los «Warrants» expedidos por los «Docks Comerciales de Valencia (C. A.)».  
**Sucursales y agencias del BANCO DE SAN SEBASTIAN, federado con el BANCO HISPANO AMERICANO**  
Casa central: SAN SEBASTIAN  
Algora, Alzate, Elizondo, Guetaria, Mondragón, Pasajes, Tolosa, Villabona, Andoain, Benasain, Eibar, Hernani, Ondate, Usurbil, Zumaya, Aiaun, Cestona, Elgoibar, Irún, Orreaga, Rentería, Vergara, Zarauz, Azcoitia, Deva, Fuenterrabía, Legazpi, Oyarzun.

**Castellón**  
No son muchos  
El gobernador civil ha hecho manifestaciones en el sentido que hace entrever que el Gobierno liberal se propone lograr cinco actas en esta provincia en las próximas elecciones generales.  
Modestas son las aspiraciones del Gabinete. Cinco actas en siete distritos no es gran cosa si se tiene en cuenta que falta medio año para las elecciones y que ha de venir el tío Paco con la rebaja.  
Y conste que este tío Paco no es don Paco Gener.  
**Buen efecto**  
Ha producido muy buen efecto la designación de don Manuel Simó para la presidencia del Partido Social Popular; e interpretamos el general sentir de los catalanes de la provincia haciendo público el deseo

**Para estas Navidades regala**  
El fabricante del ANIS COSTA y del HASCHISCH (licor MONTECRISTO)  
a todo el que compre una botella de estos ricos productos, otra botella miniatura de los mismos; de no entregarla, tienen derecho a pedirla.  
**DE VENTA EN LAS BODEGAS**  
Bruno Villanueva, Sangre, 8, y Don Juan de Austria, 17; Miguel Alfonso, calle de Santa Teresa, 10; Miguel González, Don Juan de Villarrasa, 5; Alejandro Medina, plaza de Rodrigo Botet, 16, y viuda de M. Molina, plaza del Mercado, 45, ultramarinos.  
Para pedidos al por mayor, al teléfono de la fábrica, número 2.553.

**Almorranas** Curación en muy pocos días con la POMADA ANTHEMO HOIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.  
**Blenorragias** El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, flujo blanco, irritaciones gota militar, etc., es la fisiológica antiséptica Valentin Palacios.  
Venta: Valentin Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia

**PARA NAVIDADES**  
Acudid todos a casa  
**PASCUAL Y GENIS**  
VENTAS AL DETALLE EN BOTELLAS Y AL CHORRO DEBIDO MEDIO LITRO EN ADELANTE  
Higiénico Kola-Koga, Gran licor del Duque, Licor Conventos, Licor Destilatorio, Licor Menta extra, Licor Curacao, Licor Kummel, Panche Ymbert, Escarbanas, Moka, Chocolate, Cacao a la taza, Anisette Burdeos, Ron superior, Cognac, Marrasguino, Rosa, Café, Anís, Bitter y Aigües Vermouth, Glenora, Anís triple Cazalla, Anís dulce Imperial.  
VINOS: Rancio, Jerez, Rioja y Champagne  
**JARABES de azúcar puro** MISTELA  
Servicio a domicilio 13, PASCUAL Y GENIS, 13  
Antigua casa YMBERT  
Sucesor: JOAQUIN NAVARRO ZEA

Bibliografía

Obra utilísima y práctica. Acabamos de recibir, con el debido aprecio y gratitud, la nueva obra titulada «La mortalidad infantil y la demografía general en España»...

patriotas de la clase sanitaria (médicos, farmacéuticos, odontólogos, veterinarios, practicantes, profesores en partos, enfermeros y enfermeras, etc.)

Comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS
Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa Simons, Limited: Vendido el cargamento del vapor «Vard».

Segunda condición: 300 y 360, de 9 a 11/6. 504 y 672, de 15 a 19/6. 200 y 240, de 8/6 a 9/6.

Castillo, de la casa Mersey Brokers, limited: Liverpool, 20.
Cebollas Cuatros, de 5 a 5/6. Cincos, de 7/6 a 8/6. Seises, de 7/9 a 8/6.

Amortizable 5 por 100, 1917 Series F, C, B y A, 95'75. Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 3 meses: Serie A, 101; B, 101'05; C, meses: B, 101'30; Enero, 2 años: A, 102'90; B, 102'60; Febrero, 2 años: A, 102'20; B, 102'15.

Servicio meteorológico de Levante

21 de Diciembre. Categoría: T. (Terral). Régimen T.-2. La borrasca de ayer se ha trasladado al golfo de Génova (Niza, 752'8 milímetros). Las presiones mayores (768 milímetros) residen por el ángulo sudoeste peninsular...

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton, de la casa James Adam Son y Compañía: Liverpool, 20.
Naranjas Vendidas 36.000 cajas de los vapores «Lindola» y «Haderslev».

Bursátiles

Bolsa de Madrid 21 de Diciembre. Información del Banco de Bilbao Interior 4 por 100 Series C, B y A, 70; F, 70'85; D, 70'95; E, 71.

Acciones Banco de España, 589; Río de la Plata, 235; Central, 103'50; Español de Crédito, 137; Tabacalera, 241; Azucarera preferente, 70; Azucarera ordinaria, 35; Nortes, 350; Explosivos, 206; Metropolitano Alfonso XIII, 200.

Moneda extranjera Madrid: Francos, 47'35; belgas, 43'50; libras, 29'44; dólares, 6'38; iras, 32'30.
Barcelona: Francos, 47'45; belgas, 43'50; suizos, 120'60; libras, 29'50; dólares, 6'39; marcos, 0'13; iras, 32'40.

UNA CASA SERIA ofrece a usted para regalos LENTES E IMPERTINENTES, PLUMAS DE ORO de las primeras marcas FOTOGRAFIA, CINES GRAMOFONOS a precios módicos y con garantías grandes 17, Santa Catalina, 18 VALENCIA Crumiere

¡Servicios de cristal, 19 piezas...!

Compuestos de seis vasos para agua, seis vasos para vino, seis vasos para licor y un jarro de regalo

Todo por 750 pesetas

Vajillas gran variedad desde 100 pesetas, hasta lo más rico en clase y decorado

Inmenso surtido en tazas porcelana, de una peseta en adelante

Cristalerías finas, lisas, talladas y grabadas de la más alta novedad

Infinidad de artículos para regalos

¡NADIE, NI MAS SURTIDO, NI MAS BARATO!

CASA VICENT, Flasaders, 13, y VIUDA DE RAMON VICENT, Bajada de San Francisco, 9

POMPAS FÚNEBRES Sociedad Valenciana Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO Servicios tarifados - Garantía de seriedad absoluta

Compañía Transmediterránea Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los sábados, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Caridad La replica un pobre matrimonio que carece de recursos por hallarse enfermo el marido desde hace tiempo. Habitan en la calle del Gobernador Moreno, 39, planta baja (Cabañal).

SI USTED VISITARE LA BLANCA se asombraría de la afluencia de tantos millares de personas que, para realizar sus compras, acuden allí. Se extrañará de la baratura de todos los artículos que allí expenden, difícil de enumerarlos todos por ser tantos, pero todos selectos.

Tenéis que platear, niquelar o dorar? Avisad en la calle de En Sala, 9, principal, Carlos Tronchi. Especialidad en el plateado de cubiertos.

Banco Hipotecario de España Delegación en Valencia Préstamos al 6 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

A toda España interesa saber, y particularmente a su distinguida clientela y público en general, que el corredor-matriculador Juan Bautista Costas y Pérez, que vive en la calle de las Avellanas, 11, tiene el honor de ofrecer su nuevo despacho de compraventa de fincas rústicas y urbanas...

SORTEOS DE AYER Mañana. 236 Tarde... 717 cuyos jamones se han llevado don Francisco Martínez (Mariano Mestre, 6), de Sagunto, y doña María Adell, de Benitarró de los Valles, respectivamente.

Blanquerías, 51, interior Cristalería Moderna Baldosas de cristal para pisos y baldosines para claraboyas VICENTE GIRONES Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras.

Linea Pinillos Servicio a las Antillas El vapor CONDE WIFREDO, saldrá el día 24 de Diciembre, directo para LAS PALMAS, TENERIFE, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, HABANA Y CIENFUEGOS.

Se alquila una espaciosa planta baja, puntero, con baño, para comercio industrial o despacho, con vivienda. Frente al jardín de la Audiencia.

Subasta Por acuerdo del consejo de familia de ciertos menores, se hará a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día CINCO del próximo mes de Enero a las once horas en el despacho del notario de esta capital don Miguel de Castilla, calle del Gobierno n.º 11, número 5 y con intervención del corredor colegiado don Francisco Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Arzobispo, núm. 8, la finca si-

Se venden de Doy por 125 ptas. 25.000 marcos. 100.000 coronas, y 1.000.000 de rublos (moneda rusa). Hernán Cortés, 12, 1.º

Se alquilan Pisos de red para construcción y a muy corta distancia, y una vivienda de gran capacidad, con muebles a tres cuartos, todo en el barrio, calle de Serrano, número 22, pro. 1.º en el mercado Real, en las portezuelas del cruce de la calle.

Depo... Ayer mañana... Todo el partido... Como árbitros... En el Triunfo... Sin duda de... tan divertida... la de ayer, es... tiempo que no... El interesante... anunciado entre... y Moliner de Al... tra Pallert de l... la Estació, Esc... Valencia (azules), y media, con num... Los primeros ci... tido lograron ap... bando azul, y fué... toda la tarde, qu... unas veces unos... otros, hasta llega... en que los del ba... y Moliner) logran... la tarde. Pero llegó... «da» y el accel... tero Pallert de... conseguir los 40 p... a tomarse la reva... azules al resto, y... xero lograr hacer... lograron el tanto, m... pezarlo de nuevo... Pallero hacer los... juego y con ello i... Intervino el públi... interesante partid... cedores ni venced... Las dos fases... del partido, adem... fin, fueron las d... del bando rojo va... biendo herido do... lograron todavía l... tantos veinte, y l... lugar a que los s... mostrasen sus apti... termedia, que dur... lograron apuntarse... les, así como que... dor los tantos 30 e... Al Faixero, que... Inces, se le vió ju... rioso toda la tarde... vencer. Moliner de Albo... dando y jugando o... rá jamás. De los del ban... de Paterna confir... centísimo escalet... puede disputar, y... un héroe toda la t... Chato de la Es... afortunado, dada... Escolá tiene qu... cho, pues hace m... no ha pisado el t... Y Fanalero, con... un maestro hien... Mañana sábado... partido, entre Fa... de Paterna, contr... (Robellet), Lloré... llet) y Calvo de... Si ellos quieren... binación y puede... petable.—S' Caler... Sucesos El tren tranvía... sale de Valencia... mañana, ha arro... denominado La B... mmo de Alfajar, ... na cuyo nombre ig... do muera en el... El Juzgado de... sonado en el lug... demandando el le... dáver e instruye... cias.

Deportes

Balompíe

Ayer mañana se jugó un importante partido de fútbol entre los equipos de la Sociedad Valenciana de Agricultura y Real Tiro de Pichón.

Todo el partido fué animadísimo, dando como resultado tres goles a favor del equipo de la Agricultura, contra seis a favor del Tiro de Pichón.

En el Trinquete de Pelayo

Sin duda de ninguna clase, tarde tan divertida para el público como la de ayer, en este trinquete, hace tiempo que no se ha visto.

El interesante partido que estaba anunciado entre Faixero de Gandía y Moliner de Alboraya (rojos) contra Palleret de Paterna, Chato de Valencia (azules), empezó a las tres y media, con numerosa concurrencia.

Los primeros cinco tantos del partido lograron apuntárselos los del bando azul, y fué tan igual y reñido toda la tarde, que hacían un juego unas veces unos e igualaban los otros, hasta llegar a los 35 tantos, en que los del bando rojo (Faixero y Moliner) lograron hacer los 45 de la tarde.

Pero llegó con ello a hacer al "gato" el excelentísimo, así, escalero Palleret de Paterna, y logró conseguir los 40 por 45. Ya puestos a tomarse la revancha, pasaron los azules al resto, y no obstante el Faixero lograr hacerles val por quince, logró el Palleret igualar a dos y alargar el tanto, mejor dicho, lo empezaron de nuevo, consiguiendo el Palleret hacer los cuatro quince del juego y con ello igualar a tantos 45.

Intervino el público y terminó tan interesante partido, sin haber vencedores ni vencidos.

Las dos fases más culminantes del partido, además de la que dió fin, fueron las de cuando tenían los del bando rojo val por quince; habiendo herido dos pelotas Moliner, lograron todavía los azules hacer los tantos veinte, y la pelota que dió lugar a que los seis jugadores demostrasen sus aptitudes fué una intermedia, que duró dos minutos, y lograron apuntarse el quince los azules, así como que cantase el marchador los tantos 30 en su favor.

Al Faixero, que lucía el traje de lino, se le vió jugador y voluntarioso toda la tarde y con ganas de vencer.

Moliner de Alboraya, colosal hitando y jugando como nunca lo había jamás.

De los del bando azul, Palleret de Paterna confirmó el título de excelentísimo escalero, que nadie le puede disputar, y restando, hecho un héroe toda la tarde.

Chato de la Estasió estuvo desafortunado, dada su nerviosidad.

Escaló tiene que entrenarse mucho, pues hace más de un mes que no ha pisado el trinquete.

Y Fanalero, como siempre, hecho un maestro hiriendo.

Mañana sábado se jugará un gran partido, entre Palleret y dos más de Paterna, contra Reig de Doria (Robellet), Lloréns de Valencia (Rullet) y Calvo de Valencia (Rafelo).

Si ellos quieren, es una buena combinación y pueden divertir al respetable.—S' Calera.

Coronación Pontificia de la Virgen de los Desamparados

Junta de señoras de la parroquia de San Nicolás

Presidenta, excelentísima señora baronesa de Santa Bárbara; vice, doña Isabel González de Lassala; tesorera, señorita Mercedes Prefaci; vice, señorita Asunción Monforte; secretaria, doña Pascuala Lassala; vice, doña Amparo Asensi.

Vocales encargadas de la recaudación:

Doña Isabel González y señorita Concepción Jiménez, calle de Caballeros, desde Calatrava hasta Salinas.

Señoritas Mercedes Prefaci y Amparo Asensi, calle de Caballeros, desde Salinas hasta Tros-Ait y calle de Mendoza.

Doña Dolores Angel y señorita Amparo García, plaza de San Jaime.

Doña Josefina Alcayne, doña María Antón y señorita Adela Gascó, calle de Cuarte (derecha) y calle, plaza y bajada de San Miguel y plaza de la Olivereta.

Doña Consuelo Aguilar y doña María Navarrete, calle de Pinzón, plaza de Santa Ursula y calle de Guillén de Castro (izquierda).

Doña Amparo Taso y doña Antonia Taso, calle de la Corona (izquierda).

Doña Petra Jarque y doña Josefina Valero, plaza de Mesón Sorrell (izquierda), calle Mesón de Morella (izquierda), calle Baja (hasta Portal de Valldigna), Tinte, San Dionisio y Cullereta.

Doña Dolores Bay y señorita Encarnación Juan, calle Alta (hasta Mesón de Morella), plaza del Esparto (izquierda), calle de las Danzas (izquierda), Belén y Burguerins.

Doña Dolores Organista y señorita Aurora Manzano, calle Salinas, Landerer (izquierda) y Portal de Valldigna (izquierda).

Doña Asunción Monforte y doña Joaquina Castellote, calle Alvarez, plaza Músico Gomis, plaza San Nicolás, plaza Horno San Nicolás (izquierda) y plaza Murcianós (izquierda).

Señorita Asunción Monforte y doña Genoveva Pastor, calle Cadriens, En Roca y Marsella.

Doña Inés Peiró, calle Valencianós, Calatrava (parte izquierda), plaza Purísima y Estameñería Vieja.

Doña Inés y doña Amparo Asensi, calle Angosta de la Compañía y Cenía (izquierda).

El adorno de la estación del Norte

La Compañía de los ferrocarriles del Norte de España ha enviado al ingeniero jefe de servicios eléctricos señor don Francisco Espino, para que de acuerdo con el ingeniero de la Compañía, don Joaquín Coloma, proceda al estudio del adorno de la estación del Norte para las fiestas de la coronación.

De aplaudir es el interés que muestra la repetida Compañía, que se propone presentar una decoración y alumbrado en armonía con la importancia de la solemnidad, y creemos que esto servirá de aliciente y estímulo para corporaciones y particulares.

SUSCRICION

Suma anterior, 150.639'50 pesetas. Una familia devota, 200 pesetas; un devoto, 5; una devota, 5; doña Mercedes Segura, 5; don José María Soto e hijo, 6; una devota, 50; una devota, 25; don Ramón Cervera y hermana doña Hermenia, 125; una familia devota, 50; una devota, 25; don Juan Gil y doña Francisca Mellado, 200; doña Consuelo Herrero de Amorós, 5; familia Tamarit, de Barcelona, 25; don Pedro Aranda y familia, 100; una Hija de María agradecida, 5; J. P. R. M., 5; doña Elisa Redondo, 2; doña Julia López, 2; una devota, 50; una devota, 10; dos sirvientas, 10; don Joaquín Madrid, 3; doña Angelita Madrid, 2; doña Desamparados Alcañiz, 50; don Juan Bellver Sarrió, 5; don Antonio Bellver Sarrió, 5; doña Pilar Soler, 25; don Antonio Llana, 1; don José María Llana, 1; señorita Amparito Llana, 1; doña Mercedes Ribera Pastor, 100; doña Consuelo Gómez Ribera, 25; doña Amparo Songel, 5; un devoto, 5; una familia devota, doña Angeles de Lacuadra, viuda de Carbonell, en sufragio de su esposo, 1.000; doña J. M., 3; señoras Desamparados y Anita Adrién, de la Corte de Honor, 100; un matrimonio devoto, 100; una devota, 10; don Ramón Gómez, 50; doña Clara Yagüe, 50; un niño devoto, 50; una devota, 30; una familia devota, 50; una valenciana devota, 5; una familia devota, del Grao, 5; una familia devota de la calle del Mar, 30; don J. G. A. y doña T. M. V., 25.

33.ª lista de las alhajas recibidas para la corona

Don Alvaro Chirivella, cadena de reloj; J. B., moneda de 25 pesetas; matrimonio devoto, moneda de 25 pesetas; en sufragio de varios difuntos, dos relojes y moneda de 10 pesetas; una devota, imperdible de oro; familia devota, tres pares pendientes, sortija y medalla; doña

Desamparados Bonell, moneda de cinco pesetas; una devota, tres pares pendientes; una devota, tres imperdibles; doña Josefa Pons, pulsera; Martínez, Tró y Compañía, ocho monedas de oro (174 pesetas); familia devota, pulsera y dos monedas de oro de cinco pesetas; doña Josefa Asensi, pendientes de oro, rubí y diamantes; doña Josefa Bonell, moneda de oro de 25 pesetas; una devota, pulsera de oro y diamantes; doña Desamparados Sánchez de León, difunta, aderezo, dos relojes, cadena y medalla; don L. M. M., pendientes e imperdible; T. V. P., gemelos; A. B., dos monedas de 20 francos; familia del Grao, reloj, cadena y moneda de 25 pesetas; una viuda, en sufragio de su esposo, pulsera, dos escudos y rosario; un devoto, dos topacios, esmeralda, zafiros, diamantes y piedra; señorita Carmen y su prometido, dos sortijas de oro con diamantes; Rosita Sobrecases (difunta), pulsera y pendientes; una que volguera viure propet de Tú, sortija de oro; don Antonio Giner, media onza de oro y moneda de 10 pesetas; doña Carmen Tamarit, imperdible de oro, platino y 62 perlas; don Antonio Escocet, dos monedas, una de 25 y otra de 20 pesetas; una devota de la parroquia de San Valero, sortija de oro; señorita Amparito Andreu, moneda de oro de cinco pesetas; don Julio Ferrer, de Canals, moneda de oro de 25 pesetas; don Antonio Castelló, de Gandía, sortija de oro; un matrimonio devoto, imperdible con moneda de 25 pesetas; señorita Conchita Santonja, media libra esterlina; doña Vicenta Gisbert y don Luis Santonja, reloj y botanadura de oro; familia devota, tres monedas de oro de 25 pesetas; don Carlos Vila, libra esterlina; doña Consuelo Montesinos, moneda de 25 pesetas; don Antonio Frade y Pepita Campos, libra esterlina.

El «Boletín del Arzobispado» trae en su último número un extenso y concienzudo artículo, escrito por respetable pluma, del que entresacamos las siguientes conclusiones:

Primera. Se puede decir con seguridad a los fieles, que no tienen obligación este año de guardar el ayuno ni la abstinencia correspondiente a la vigilia de Navidad, pues por caer este año en domingo, no existe aquella obligación; no se anticipa, sino que se suprime.

Segunda. No deja de tener muy sólida probabilidad la opinión de los que sostienen que a los que están bajo el régimen de la Bula no toca ni alcanza el evento de que el ayuno caiga en domingo, porque para ellos el día del ayuno ya no es el 24 de Diciembre, que sucede alguna vez (como este año) caer en domingo, sino que para ellos el día del ayuno es siempre el sábado anterior y nunca será domingo.

En resumen: que los que no guarden mañana el ayuno y abstinencia no faltarán al precepto de la Iglesia, a no ser que no tengan la Bula, pues en tal caso vienen obligados al ayuno y abstinencia del sábado de las Temporales, y que los que, teniendo la Bula, observen el ayuno y abstinencia de la vigilia anticipada de Navidad, como en los años anteriores, practicarán una obra meritoria, enriquecida además con indulgencias por la misma Bula.

De nuestro Emmo. Prelado

Ayer se recibieron telegramas en Palacio Arzobispal y en las Casas Consistoriales, comunicando que nuestro Cardenal Arzobispo no podrá hacer su solemne entrada en esta ciudad de regreso de la corte, hasta el domingo 31, último día del año, a la misma hora que había de efectuarla el tercer día de Navidad.

«Boletín del Arzobispado»

El número correspondiente al 15 del actual, repartido ayer, contiene las siguientes materias:

Texto latino de la alocución de Su Santidad en el Consistorio celebrado el 11 del actual.—Carta del excelentísimo señor Nuncio Apostólico a nuestro excelentísimo Prelado, manifestando haber entregado las limosnas de esta diócesis con destino a los niños de Rusia.—Cédula de citación.—Artículo sobre el ayuno y abstinencia de la vigilia de Navidad, de que arriba nos ocupamos.—Continuación del reglamento para los Seminarios de Italia.—Nombres.—Necrología.

Nombramientos eclesiásticos

Los que inserta el mismo «Boletín» son los siguientes:

Cura Regente de Albalat dels Sorells, don Joaquín Cobrillo Santos; Capellán del convento del Pie de la Cruz, don José Ruiz Brizuela. Coadyutores: de Albalat dels Sorells, don Vicente Andrés Devís; de Alcácer, don Enrique García Martínez; de Alginet, don José María Segura Ramis, y de Moncada, don Vicente González Clemente. Auxiliar de San Juan de la Ribera, don Marino Bertolin.

Teatro Principal

Compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro Millán

Hoy viernes, a las 9'45:

El dúo de La Africana

BUTACA 3 ptas. El pájaro azul GENERAL 0'50

Teatro Ruzafa

Butaca, 2 pesetas. General, 50 céntimos

A las 6 tarde y 9'45 noche:

Pastora Imperio

Mañana sábado, beneficio de Pastora Imperio

OLYMPIA

La película de mayor éxito conocido.

Circo Regües

Hoy jueves, a las 5'30 tarde: Matiné gran moda

A las 9'45 noche: FUNCION ESPECIAL

Debut de THE O' CONER

Grandioso éxito de toda la compañía

Gacetillas teatrales

PRINCIPAL

Ropuesta de la indisposición que la alejó del teatro unos días, esta noche volverá a presentarse al público la notable primera tiple Paquita Morante, que cantará la parte de la Antonelli en «El dúo de La Africana», en cuyo reparto figuran Pablo Gorgé y García Romero, que están inimitables en esta obra.

Después se representará «El pájaro azul», riendo los precios económicos establecidos para esta semana, o sea tres pesetas butaca y 50 céntimos la entrada general.

Teatro Apolo

Hoy VIERNES, estreno

— Estreno en España — La opereta en tres actos, de Franc Schubert,

Canción de amor

La serenata de Schubert Ana Tscholl - Esperanza Iris La muerte del vispe Por ANNA GROMWELLOVA del teatro Nacional de Praga. Fin de fiesta por

ESPERANZA IRIS Butaca preferencia, sin numerar, 2 ptas.

EL REPARTO

La ferretería San José dará todos sus géneros con un 10 por 100 de descuento los diez últimos días del año.

Batería de aluminio y porcelana, pesas y medidas, cuchillería, etc., etc.

Probá y os convenceréis de que esta casa vende más barato que todos.

CINE Moderno

Hoy y mañana, extraordinario programa.

Estreno de la película de Actualidades Revista Pathé

Estreno del 6 y 7 capítulos, últimas jornadas en ocho partes, del gran éxito, Mi última aventura

las cuales se substitulan, La muerte de Susana — El castigo Domingo:

Espectáculos

Principal.—Compañía de ópera, zarzuela y opereta.—A las 9'45: El dúo de La Africana y El pájaro azul.

Apolo.—Compañía de óperetas Esperanza Iris.—A las 10: Canción de amor (estreno).

Ruzafa.—A las 6 y 9'45: Sinfonía, cine, Rondalla Aragonesa y Pastora Imperio.

Estava.—Compañía de comedia Díaz-Ariza.—A las 6 (matiné beneficio-aristocrático): El centenario.—A las 9'45: Las vueltas que da el mundo (estreno).

Olympia.—A las 6'30 y 9'45: Sesiones de cine.

Novedades.—Compañía castellano-valenciana.—A las 6'30, 9'30 y 11'30: Cine y dos piezas valencianas.

Regües.—A las 5'30 y 9'45: Grandes funciones de circo.

Moderno.—Por fallecimiento de la señora del quejido de este Salón, ayer y hoy se han suspendido las sesiones de cine.

El Cid.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

Sorolla.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

Regües.—Temporada de cine. Sesión de cine a las 4, 6 y 9 noche.

Ronda.—Sesión de cine de 4 a 12'30.

Cine Victoria.—(San Vicente, 176).—Sesiones de cine tarde y noche.

Cine Ideal.—(Ruzafa).—Sesiones de cine tarde y noche.

Luna Park.—De 3 a 11'30: Grutas encantadas. Maravilloso Belén.

Gacetillas

Ha llegado a esta ciudad, en donde permanecerá una corta temporada al lado de su familia, nuestro querido amigo y paisano el muy ilustre señor doctor don Francisco Ibáñez Duart, Canónigo Magistral de Seo de Urgel, a quien damos nuestra más afectuosa bienvenida.

Se convoca a los señores maestros nacionales para mañana sábado, a las diez, en la Escuela Normal de Maestros, para tratar de un asunto de gran interés.

Se convoca a los propietarios y vecinos de la barriada de Ruzafa a la reunión que, para tratar de las mejoras a solicitar y constitución del Comité definitivo, tendrá lugar mañana sábado, a las siete de la tarde, en el local de la calle de Carlos Cervera, número 28, entrada por el almacén de muebles de la planta baja.

Sarampión, escalatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

FABRICA DE PIANOS GOMEZ Ventas al contado y a plazos MAESTRO CHAPI, 3

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el FOSFOLICO-KOLA DOMENECH. Pedido de esta marca, pues de lo contrario os darán imitaciones.

El Instituto Médico Valenciano celebrará junta general extraordinaria mañana sábado, a las 6'30 de la tarde, para dar cuenta de los dictámenes de las comisiones censoras de premios del último concurso celebrado, y aprobación en su caso.

La Federación Taquigráfica Española (Representación Valenciana) tendrá su domicilio social, desde 1.º de Enero próximo, en la calle del Doctor Romagosa, 14 y 16.

PIKMENTINE.—Tinte para caballo. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51.—Valencia.

El presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentrosa, recibió ayer del subsecretario del Trabajo el siguiente telegrama:

«La Comisión provincial, en su sesión de ayer, acordó enviar alcaide de Madrid, como presidente comisión gestora ferrocarril directo Madrid-Valencia, instancia formulada por don A. M. Coulson, solicitando se le autorice para estudiar proyecto de que son propietarios Ayuntamientos Madrid y Valencia y Diputaciones mismas provincias, y al tener el gusto comunicar V. S. este acuerdo, me permito llamar su atención respecto cuanto sobre particular contiene, procedente Ministerio Hacienda, «Gaceta» 13 que cursa, en su página 1.092.

Considero innecesario reiterar V. S. que para todo cuanto sirva, aquí quedo, y que no habrá de ser para mí nada tan grato como aportar mi granito arena a obra tan acariaciada esa querida región, a cuya defensa he de dedicar constantemente mis modestos esfuerzos.»

No hay detención difícil tomando la PANACEA CORELL.

Llevar un Kodak, un Ica o un Gaumont en vuestras excursiones, Casa Cuesta, Mercado, 71.

Hoy, a las diez y media, habrá en Palacio Arzobispal, bajo la presidencia del ilustrísimo señor Gobernador eclesiástico, S. P., junta general de patronos de la Leprosifera de San Francisco de Borja (Fontilles).

Un respetable Sacerdote nos ruega hagamos público que hace más de una semana le cambiaron el manteo, sin darse de ello cuenta, en alguna sacristía de las que visitó aquel día, y publica al que lo tenga se sirva presentarlo en la calle del Salvador, número 21, piso primero, o en la sacristía de la Metropolitana.

Enfermos del estómago: ¿Queréis salud? ¿Queréis hacer buenas digestiones? Tomad Gastrólido del Dr. Greus.

En las maniobras militares que se efectúan estos días, ayer fué el a. que a Cheste, de un supuesto enemigo procedente de los campos de Villamarchante.

Presenciaron el supuesto táctico el capitán general y su Estado Mayor, los cuales regresaron a Valencia en el último tren de la tarde.

Hoy terminarán las maniobras, regresando las fuerzas a sus respectivos cuarteles.

Salón Novedades

Hoy, en todas las secciones, Grandioso éxito

del juguete en un acto del señor Soler Peris.

La Menga

Y otra bonita comedia valenciana de la de mayor éxito.

Sucesos

Muerta por el tren

El tren tranvía número 2.610, que sale de Valencia a las nueve de la mañana, ha arrollado en el punto denominado La Rambleta, del término de Alfafar, a una mujer anciana cuyo nombre ignoramos, quedando muerta en el acto.

El Juzgado de guardia se ha personado en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver e instruyendo otras diligencias.

Desgracia

Ayer tarde fué atendida de primera intención en el dispensario del Museo, la niña María Martínez Almirall, de cinco años, que presentaba una herida penetrante hasta el hueso, con probable fractura de éste, en el parietal izquierdo, y conmoción cerebral.

Se ha dado cuenta al Juzgado de guardia, pues el estado de la pobre criatura es grave.

Parece que se trata de un golpe con una piedra.

El robo en la estafeta de la estación

La caja robada en la estafeta de la estación del Norte, y que fué encontrada en un campo, ha sido abierta ante el juez que entiende en este asunto, hallándose intacta en su contenido.

Caida

Ha sido curada en el Hospital, Ana Soler Borrull, de 35 años, habitante en la calle de Pelayo, que presentaba fractura del radio izquierdo, de pronóstico grave.

Dicha lesión se la ha producido en una caída casual.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA Trinquete de Caballeros, 14

AL CERRAR Barcelona Madrid

Intento de robo

En la calle de la Travesía, número 114, penetró esta madrugada un individuo con intención de robar.

Al poco rato de estar dentro se vio sorprendido por el dueño de la tienda, al que acompañaba un guardia de Seguridad.

El ladrón, al verse descubierto, la empujó a puñetazos y navajazos contra el guardia y el dueño, hiriénolos.

Acudieron varios vecinos, que detuvieron al ladrón, conduciéndolo al Juzgado.

Las responsabilidades por lo de Marruecos

En el Fomento Democrático se han reunido varios intelectuales de ésta, a fin de organizar un mitin para pedir al Gobierno se exijan responsabilidades por el desastre de Marruecos.

La Lotería de mañana

En el Juzgado de guardia ascien- de a 50 el número de denuncias por extravío y sustracción de billetes de la Lotería de mañana.

Se sabe que Barcelona juega en la lotería de mañana más de 25 millones de pesetas.

Un muerto y un herido

Anoche salieron del garage del Parque de Intendencia, con objeto de probar una motocicleta, los soldados Francisco Embogue y Antonio Vinaixa.

Al pasar el puente del río Besós, en la carretera de Mataró, debido a la obscuridad y velocidad que llevaba la moto, chocó contra un árbol, resultando muerto el Embogue y herido grave Vinaixa.

Este fue conducido al hospital.

Aplazamiento

El capitán general ha aplazado su viaje a Madrid hasta el sábado, con objeto de conferenciar con el nuevo gobernador civil.

«La Veu»

«La Veu de Catalunya» publica esta noche un artículo del presidente de la Diputación, señor Vallés y Puigals, contestando al último publicado por «A B C».

Dice, entre otras cosas, que los catalanes no somos tratados por los Gobiernos como hermanos, sino como primos, entendiéndose esta palabra en el significado que tiene en el pintoresco argot madrileño, esto es: gente explotada por el prójimo.

Los sindicatos

Acéntanse las divergencias entre los directores del Sindicato único. Mientras los de Madrid son partidarios de la Internacional de Berlín, Angel Pestaña y el Noy del Sur creen abogar por la Internacional de Moscú.

En cambio el Sindicato libre cada día está más unido, sumándose a él nuevos elementos.

El nuevo Prelado

Mañana hará su entrada solemne en Gerona el nuevo Obispo de aquella diócesis.

Desgracia

Dicen de Lérida, que en una casa de campo de Villanueva de Meliá, al ir a descolgar una escopeta un muchacho de 14 años, criadito de la casa, lo hizo con tan mala fortuna, que se disparó el arma, entrando el proyectil por la boca de otro criadito de 10 años, llamado Antonio Español, que murió en el acto.

Choque

En la calle de Aribau chocaron un tranvía y un autobús.

Resultó herido de pronóstico reservado un joven de 17 años que iba en la plataforma del tranvía.

Homenaje a un Escolapia

La comisión organizadora del homenaje al Padre Jaime Catalá sigue recibiendo diariamente numerosas adhesiones de los amigos y ex alumnos de aquel insigne Escolapia.

Ha quedado fijada la fecha en que tendrá efecto el primero de los actos del homenaje, consistente en unos solemnes funerales en la iglesia de la Casa de Caridad, de esta ciudad, mañana viernes, a las diez.

Oficiará en dichos funerales el muy reverendo Padre Provincial de la Escuela Pia, asistido de los reverendos Padres Rectores de los Colegios de San Antón y de Nuestra Señora. Las Misas serán rezadas por Sacerdotes, antiguos alumnos del difunto. La masa coral de hombres y niños del Orfeón Catalán, dirigida por el maestro Millet, cantará la misa de «Requiem», de Victoria.

Han prometido su asistencia al acto los Obispos de esta diócesis, el presidente de la Mancomunidad y el alcalde de Barcelona.

Pedreny.

Cierre de la Bolsa

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 interior, 4 por 100 interior fin mes, 5 por 100 amortizable, etc.

Consejo de ministros A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El primero en llegar ha sido el señor Salvatella, que traía varios expedientes de trámite, si bien suponía que no había de quedar tiempo para exponerlos.

El señor Gasset ha dicho: «No soy yo precisamente el que puede saciar la curiosidad de ustedes. Lo único importante es lo de Marruecos, y eso no corre de a un departamento.»

El señor Pedregal ha dicho que el Consejo sólo había de ocuparse de lo de Marruecos.

Ha dicho que esta mañana se celebró el concurso para el arriero de las salinas de Torreveja (Alicante).

Se presentó un solo plego, que ha quedado reservado para estudiarlo.

El señor Silvela traía a Consejo la fijación de las fuerzas navales para el primer trimestre del año entrante.

El último en llegar ha sido el señor Alba.

Los periodistas le interrogaron: «¿No nos dice usted algo?»

«Como antiguo compañero he de decirles que estos días la Prensa ha estado algo extraviada al juzgar la cuestión de Marruecos.»

El Gobierno no ha tenido un solo momento de confusión o perplejidad.

Desde que ocupó el Poder se percató de lo interesante del problema y se esforzó por reunir todos los elementos de juicio posible.

Hemos celebrado dos conferencias con el alto comisario, y hoy venimos a tratar el asunto en Consejo, y actuar después; pero no tienen fundamento las graves afirmaciones propagadas por ahí.

Los demás ministros nada dijeron.

A LA SALIDA

Hasta las diez de la noche no comenzaron a salir los ministros del Consejo.

Los periodistas les interrogaron mostrándose reservados, remitiéndose a la nota oficiosa, que dice: El Consejo invitó todo el tiempo de su reunión a oír los informes de los ministros de Estado y de la Guerra, y a la lectura de la exposición presentada al actual Gobierno por el alto comisario acerca del estado en que encontró la zona del protectorado, de la labor desarrollada durante la etapa del Gobierno anterior, de las orientaciones que cree deben seguirse en la actuación de aquella zona y conclusiones, condensándose los medios inmediatos para desarrollar la futura actuación.

El Consejo continuará mañana a las cuatro y media de la tarde.»

Al salir los ministros de Estado y de la Guerra dijeron que la nota es un reflejo exacto de lo tratado ayer con el alto comisario.

Este Consejo es prórroga para las deliberaciones del Consejo de mañana.

Es probable que el Consejo de mañana se prolongue hasta el sábado.

Añadieron que no había ampliación.

La cuestión del día: las conferencias de Burguete con el Gobierno

Durante la mañana de hoy y la tarde, antes de que se reunieran los ministros en Consejo, los periodistas han realizado numerosas gestiones para ampliar algo la reunión del Gobierno con el alto comisario de ayer en el Ministerio de Estado.

Todos los ministros parecían hoy preocupados, y quien peor humor tenía era el señor Alba. Sus palabras al entrar en el Consejo han sido comentadísima.

Según parece, Burguete presentó ayer al Gobierno un plan prometiendo, siempre que cuente con la confianza absoluta de éste, para resolver el problema de Marruecos en el plazo de muy pocos meses, consiguiendo además la sumisión de Abd-el-Krim, el rescate de los prisioneros y la repatriación de tropas.

Para ello, además de perpetuar el Gobierno su decisión e iniciativa, tiene que facilitarle treinta millones de pesetas.

Alhucemas, Alcalá Zamora y Al-

ba, parece que no están dispuestos a dar esa carta blanca que pide Burguete, por lo cual se estima un hecho la dimisión de éste, esperándose con gran impaciencia la terminación del Consejo.

Ante la tardanza, pues a las diez de la noche no habían salido los consejeros de la reunión, los comentarios en los círculos políticos eran animadísimo y apasionados.

A pesar de la expectación que existe, muchos creían que en el Consejo de hoy no recaería solución alguna, pues la extensión del Consejo se atribuye a la necesidad de informarse al detalle todos los ministros en el problema de Marruecos.

Por eso Burguete entró en el Consejo a las siete de la tarde, para ser el mismo quien hablara.

Un periódico ministerial afecto al conde de Romanones, dice que la unanimidad de criterio en el problema de Marruecos es absoluta.

Añade que, a pesar de cuanto se viene diciendo, no se llevará a cabo cambio radical en los procedimientos, y que cuando terminen las conferencias con Burguete y se haga público lo que convenga de los acuerdos que se adopten, Burguete volverá a África, aunque no sea para otra cosa que para continuar haciendo lo que hasta aquí.

En cambio, otro periódico, independiente, pero muy afecto al Gobierno, afirma que los rozamientos entre éste y Burguete se han acentuado mucho, hasta el extremo de que ayer el alto comisario ofreció su dimisión al marqués de Alhucemas.

Este mismo periódico justifica la dimisión de Burguete en la falta de confianza que apreció en el Gobierno ante la insistencia de que vinieran a informar Castro Girona y López Ferrer.

«La Acción» cree también que, aunque prevalezca el criterio de Burguete, éste volverá a Marruecos, y dice que sería curioso saber quién ha cedido en la lucha que libran estos días Burguete y el Gobierno.

Los periodistas visitaron esta mañana a Burguete.

«¿Que hay de su entrevista de ayer con el Gobierno? ¿Está usted satisfecho?»

«Sí, ¿qué duda cabe? Estoy satisfechísimo. Veamos lo que pasa hoy, porque hoy son más.»

«¿Han comenzado las concentraciones enemigas?»

«No es eso; es que hoy asistirá el Gobierno en pleno a mi conferencia, y repito que ya veremos lo que pasa.»

El comandante general de la escuadra, vicealmirante Aznar, ha llegado a Madrid.

Estuvo en el Ministerio de Marina, y después conferencia con el alto comisario.

Viuda gratificada

El director de Orden público, don Carlos Blanco, ha concedido gratificación de mil pesetas a la viuda del cabo de Seguridad Vicente Carracedo, fallecido recientemente a causa de las heridas que sufrió en el último atentado en Bilbao.

Los conservadores, comen

Esta noche comieron en Lhardy varias personalidades del partido conservador, entre ellas Sánchez Guerra y Bugallal.

Parte oficial de Marruecos

El general encargado del despacho, desde Tetuán, participa a este Ministerio lo siguiente: Según comunica el comandante general de Melilla, en el día de ayer la posición de Tizi Aza fué tiroteada por grupos dispersos.

El soldado de Intendencia Francisco Eugenio Algarbitua resultó herido grave.

Durante la noche pasada hubo un violento temporal de aire, causando destrozos en algunas posiciones, inutilizando tiendas y dificultando la comunicación con el campo.

La aviación reconoció los alrededores de Yrbel, Kudja y Tizi Aza, no observando movimiento en el campo enemigo.

Bombardó los poblados de Beni Abd-el-Azls, Kumendul, Nogaci y Angi.

Grupos hostilizaron el convoy a Tizi Aza. Estaban formados por gente de Beni Tusin y Beni Urriagué, sufriendo muchas bajas.

El cañón con que hostilizaron fué destruido, tratando de emplazar otro.

El «Alfonso XIII» marchó a Algeciras a carbonear.

Por colisión del «Lauria» con el guardacostas «Wad-Ras», resultó éste con vías de agua, que le obligaron a entrar en el dique.

Con gran solemnidad entró hoy en Arzila Muley Mustafá, nuevo bajá de dicha ciudad, tomando posesión de su cargo.

No se pueden ampliar las referencias del Consejo

Los ministros nos manifestaron esta noche que el Consejo no era susceptible de ampliar.

Tanto Alcalá Zamora como Salvatella dijeron que la nota oficiosa refleja exactamente lo ocurrido en la reunión de los ministros.

Se puede decir únicamente que el ministro de la Guerra invirtió una hora en hacer la exposición de los hechos, y otro tanto hizo el señor Alba.

Después el alto comisario leyó su mensaje, que es extensísimo, pues consta de cuarenta hojas grandes escritas a máquina y que llevó todo el tiempo oyendo los ministros los planes y los juicios de Burguete con gran atención.

El Consejo seguirá mañana y quizás pasado, creyéndose que hasta éste no habrá una resolución definitiva.

De las palabras de algunos consejeros con los cuales nos entrevistamos se deduce que todos se juramentaron para no hablar nada, debiendo haber pesado algo las manifestaciones de Alba que, se sabe, se dobló ante sus compañeros de la publicidad de las ampliaciones del Consejo.

Los liberales también comen

A las diez de la noche se obsequió con un banquete al director de Agricultura, señor Rodríguez, asistiendo el marqués de Alhucemas, Villanueva y Gasset.

Ofreció el banquete el señor Machaca.

El señor Rodríguez agradeció el homenaje y la presencia de los tres personajes políticos.

El marqués de Alhucemas dijo que es preciso que todos los liberales apoyen al Gobierno, porque es la única manera de que estén mucho tiempo en el Poder, por lo menos tanto como los conservadores.

Asistieron muchos comensales.

El Papa agracia con la Rosa de Oro a doña Victoria

Don Alfonso impondrá a doña Victoria la condecoración de la Rosa de Oro, que le acaba de ser concedida por el Papa Pío XI.

Don Alfonso, queriendo que el acto tenga extraordinaria brillantez, ha dispuesto la celebración de una capilla solemnísimas.

En las habitaciones de doña Cristina se ha instalado el tradicional árbol de Navidad para obsequiar a sus nietos.

Descarrilamiento

La Inspección de la Compañía del Norte ha comunicado a la Dirección de Seguridad que había descarrilado el tren procedente de Asturias, cerca de Palencia.

No ocurrieron desgracias.

También en la estación de Socuellamos descarriló el furgón de cola del correo de Alicante, motivando el retraso de los trenes de Levante.

Una derivación del mitin de Valencia

Lerroux no es hombre de honor

A consecuencia de las palabras pronunciadas por el señor Lerroux en Valencia, se ha intentado plantear una cuestión llamada de honor.

En dicho discurso, el señor Lerroux calificó de comedia el heroísmo de la acción de Taxdir, en la cual se distinguió el general Cavalcanti, y añadió que, posteriormente, en Tizza se intentó repetir la comedia.

El señor Lerroux ha recibido la visita de dos coroneles, que fueron a demandarle, en nombre de Cavalcanti, una explicación o reparación con las armas.

El señor Lerroux advirtió que no acudiría a ningún terreno, y la cuestión ha quedado hasta ahora reducida a la negativa rotunda de Lerroux a rectificar.

Esto ha sido comentadísimo.

Sobre la sumisión del Raisuni

El funcionario del Protectorado, intérprete de la Alta Comisaría señor Cerdeira, que ha llegado a Madrid, ha manifestado que se había entrevistado con el Raisuni, afirmando que en la zona occidental reina tranquilidad completa.

Añade que se ha nombrado caldes a los sobrinos del Raisuni, quienes asegurarán la paz del territorio.

Conviene a todo trance mantener la autoridad del Raisuni ante los indígenas.

También nos manifestó que había visto, durante su última estancia en Fez, efectos militares procedentes de nuestras tropas.

Considera indispensable, para lograr la pacificación de Marruecos, utilizar a los jefes indígenas, quienes harán viable el protectorado.

Una función que es un éxito

La función celebrada esta tarde en el teatro de la Zarzuela, a beneficio de la Asociación de la Prensa, ha constituido un gran éxito.

La compañía argentina interpretó magistralmente el programa.

Asistió enorme concurrencia, que salió satisfechísima del espectáculo.

Los organizadores de éste han sido felicidísimos.

Noticias de Sevilla

Sevilla.—En el expreso ha llegado el infante don Alfonso, que viene a pasar las vacaciones de Pascua al lado de sus padres.

Le esperaban los ayudantes de don Carlos, marchando todos al palacio de la Capitanía general.

—Al entrar en la estación de la plaza de Armas el correo de Mérida estuvo a punto de ocurrir un grave accidente por no obedecer los frenos de parada.

El convoy chocó contra la barreira de contención, lanzándola a gran distancia.

No ocurrieron desgracias.

—El gobernador se propone reunir mañana a la Junta benéfica encargada de administrar los fondos llamados de recreos mayores para tratarse de este asunto en relación con las instrucciones recibidas del ministro de la Gobernación.

El gobernador ha manifestado que se propone continuar la campaña iniciada por su asesor sobre las casas de préstamo.

Huelga de mineros

—Los obreros mineros de Tebergo se han declarado en huelga por rebajárseles los jornales.

El alcalde de Sama ha comunicado al gobernador que han fracasado las gestiones para resolver el conflicto.

La Federación de Sindicatos ha convocado a su directiva para adoptar medidas respecto al giro que toma el conflicto.

Entierro

Bilbao.—Esta tarde se ha verificado el entierro del cabo de Seguridad, Carracedo, víctima del atentado ocurrido en la noche del lunes.

Presidieron las autoridades.

—Ha llegado el nuevo gobernador civil. Hoy fué obsequiado con un almuerzo en la Sociedad Bilbaína, asistiendo el presidente de la Diputación y otras personalidades.

El temporal

Málaga.—Sigue el temporal de Poniente impidiendo la salida del correo de Melilla, en el cual marchará la comisión portadora del aguinaldo a los soldados del batallón de Alava.

La crisis obrera

Zaragoza.—El gobernador y el alcalde han convocado a una reunión a los elementos patronales y fuerzas vivas de la ciudad para resolver la crisis obrera.

Los cambios

Seguen en alza las deudas del Estado, iniciada en la sesión anterior.

La partida de la Deuda regular gana 35 céntimos y cierra a 70'85.

Los Tesoros tienen nutrida cotización.

Los corros de Azucareras y Ferrocarriles muestran alguna fatiga.

Los francos suben 35 céntimos. Los belgas también obtienen ventaja de un cuartillo, y las libras, dólares y libras, ceden algunos céntimos.

Particularmente se han cotizado los marcos a 0'09'75.

Última hora en Gobernación

Lloyd George llegará el domingo

Esta madrugada recibió a los periodistas el señor Almodóvar del Valle, manifestándonos que con la solución de la huelga de tranviarios de Bilbao se había restablecido completamente el conflicto obrero en esta capital, normalizándose la situación.

Añadió que Lloyd George llegará a Algeciras el día 25 del actual, ignorando si el político inglés recorrerá Andalucía o se limitará a visitar dicha ciudad andaluza.

Si viniera a Madrid sería recibido con arreglo a su personalidad.

Los periodistas intentaron sondear al duque de Almodóvar respecto a los acuerdos del Consejo, insistiendo en que no hubo acuerdo, sino una mera exposición de hechos imposibles de ampliar.

—En el Consejo de mañana habrá acuerdo?

—No sé—respondió—, depende del aceleramiento de las cuestiones. Tal vez el Consejo del sábado sea decisivo.

Terminó diciendo que la tranquilidad era absoluta en toda España.

De Portugal

Lisboa.—Los reconstituyentes de Oporto crearán un nuevo organismo político.

—En el banquete a los jugadores españoles de fútbol se pronunciaron discursos cordiales.

Asistieron los ministros de Estado y de Negocios de Portugal.

Sentencia importante

Nueva York.—En una sentencia dictada ayer por el Tribunal Supremo se da la razón a un Banco de esta capital que sostenía que no era responsable de los fondos depositados en su sucursal de Petrogrado, y de los cuales se habían incautado las autoridades soviéticas. Esta sentencia prejuzga ya la suerte de análogas reclamaciones que hay formuladas contra diversos Bancos de esta ciudad.

¿Era De Valera?

Dublín.—El leader de los rebeldes, Mr. De Valera, se hallaba el domingo en un templo católico oyendo una Misa. Su presencia fué notada por varios asistentes, circulando rápidamente la noticia por todo el templo.

Nadie se atrevió a llamar a la policía, con peligro de provocar un escándalo, dándose el caso de que nadie se movió de su sitio.

No obstante, pocos momentos antes de terminar la Misa, alguien pudo advertir a las tropas nacionales que procedieran inmediatamente a cerrar la iglesia, cuando el público se levantaba para salir. En vano las tropas buscaron entre el público al jefe de los rebeldes: Mr. De Valera había desaparecido.

El cadáver de Naturovicz

Varsovia.—El cadáver del presidente Naturovicz fué trasladado ayer solememente desde el palacio del Belvedere al Palacio Real.

Asistieron al acto todos los ministros, diputados, senadores, altas personalidades de la política y todas las misiones diplomáticas acreditadas en Varsovia.

La multitud descubrió al paso de la comitiva y guardó durante el acto el orden más perfecto.

El cadáver de Naturovicz será depositado temporalmente en la Catedral de San Juan, y los funerales y el entierro se efectuarán el viernes.

El proceso instruido contra el asesino, que será juzgado por un tribunal ordinario, se comenzará a ver el día 29 del corriente.

Oficial acusado de traición

Amsterdam.—Ha sido detenido el oficial holandés Arriem, teniente del noveno regimiento de Infantería.

Se le acusa de alta traición, por sospecharse haya vendido a Alemania documentos secretos que debían de sustraer de los archivos del regimiento.

Condénas de muerte en Irlanda

Londres.—Le telegrafian de Dublín al «Times» dando cuenta de que han sido condenados a muerte tres individuos, en poder de los cuales fueron hallados fusiles y municiones declarados ilegales; pero, atendiendo a los informes favorables dados por la comisión de Régimen interior de Keery, ha sido suspendida la ejecución de la sentencia.

Sin embargo, a partir de mañana, si las tropas nacionales vuelven a caer en alguna emboscada, o en vías férreas, carreteras y propiedades privadas sufren cualquier daño, será ejecutada inmediatamente la sentencia contra dichos individuos.

Correo aéreo, B. A.—Montevideo

Montevideo.—La Compañía Rioplatense se ha puesto de acuerdo con las Direcciones de Correos y Telégrafos de la Argentina y Uruguay, para ultimar los preparativos del servicio aéreo de correspondencia entre Buenos Aires y Montevideo, que se proyecta establecer en breve.

La Compañía Rioplatense cuenta para este servicio con una subvención de 4.500 pesos mensuales.

Ese servicio será diario, y admitirá en cada viaje 125 kilos de correspondencia.

El franqueo para esta clase de correspondencia será el de la correspondencia ordinaria, con más una sobretasa de 30 centavos por cada veinte gramos.

El proyecto americano sobre las reparaciones

París.—Según un telegrama de Washington a los diarios londinenses, el proyecto norteamericano examinado a la solución del problema de las reparaciones es el siguiente:

Primero. Los Estados Unidos se harán representar en una comisión encargada de investigar las condiciones de existencia en Alemania y fijar el total de las reparaciones. Este importe deberá ser el justo y no deberá rebasar la capacidad de pago del imperio.

Segundo. En el caso de que este importe sea aprobado por todas las potencias europeas, los Estados Unidos darán la seguridad de que los banqueros norteamericanos estarán dispuestos a lanzar un empréstito para permitir a Alemania empezar la amortización de su deuda.

Tercero. Los Estados Unidos se declararán dispuestos a adoptar una política menos rigurosa acerca de las deudas de los aliados.

La Prensa